

从严从实 全力打好疫情防控战

# 同心战“疫” 守望前行

## 这群人快速集结筑防线

记者 康诗文 袁伟鑫  
通讯员 胡丹 沈磊  
忻云枫

4月10日疫情发生以来,多方力量火速集结。他们或奔赴一线,或坚守岗位,并肩作战,用行动齐绘战“疫”同心圆。

面对疫情,区税务局闻令而动,快速组建了11支共100余人的“见实”战疫先锋队。在岳林街道“三区”内,3支先锋队40余人第一时间进入管控区,协助医务人员和社区工作者登记核酸采样、分发物资等。自4月10日以来,共协助完成核酸采样13000余人次,发放生活物资6000余份,解决群众实际困难30余个。“请大家有序排队。”在新鲍村、东一村、城北指挥部等核酸采样点,也有税务志愿者的身影,他们耐

心劝导群众、维持现场秩序……

此外,该局“玲玲e站”推行“非接触式”办税,推广远程办税相结合的“智能云税站”,线上辅导纳税人操作系统。“红光税务工作室”联合宁波银行开展税收直播,为纳税人解读政策,共计6541人次观看,获得1.8万点赞。

4月10日凌晨5时,区政务办第一批10名党员先锋队集结奔赴上林社区,助力核酸采样。搭建场所、划出区域、分隔排队线等,党员志愿者快速准备。面对陆续前来检测的群众,他们指导扫码、维持秩序,与医务人员和社区工作者等并肩防疫。4月14日,由7名女性党员干部组成的第二批志愿者出发,助力核酸采样。

疫情通告发布后,区城投集团立即进入防疫应急响应状态,梳理

建设工程项目、集结志愿力量等,确保各重点项目不减速、不停滞。

由于办公场所被划入防范区,集团部分部门入驻临时办公地。同时,集团迅速组建了4支防疫志愿者队伍,支援岳林街道和锦屏街道核酸检测、物资运送、流调排查等。从4月10日至14日,集团干部职工共计4批76人次参与抗疫志愿服务。

另一方面,为确保疫情防控和安全生产同时推进,该集团统一部署,督促指导各建设工地成立防疫工作领导小组,全封闭管理工程建设。目前,17个在建项目工程进度基本正常,部分工程正有序推进。

小区管控、分发物资、核酸采样……疫情来袭,作为一家本土物业服务公司,捷达物业的工作人员坚守岗位,服务居民、参与防疫。

“能不能帮我们打印学习资料?”“能不能帮我领一下物资?”在中山锦庭的物业办公室,经常有居民上门或致电求助。“因为居民无法出小区,在防疫政策允许的范围内,我们会尽可能提供帮助。”小区物业经理袁忠杰说。捷达物业服务的中山锦庭小区共有1300多户居民,在本轮疫情中被划入管控区范围。经过人员调配集结,小区物业迅速进入战“疫”状态,配合社区、医务人员设立核酸采样点,关停门禁、加固消防通道门锁,并增派人员守好小门。在城区各个疫情防控指挥部,捷达物业人也坚守在岗位。区防控办24小时工作,物业服务人员便全天候保障会场设备和秩序环境。

同心战“疫”的故事在我区还有很多,每一个看似平常的坚守,都是对疫情防控的最好支持。

## 酵素点亮“绿色未来” 箭岭村生态农业之路越走越宽

本报讯(记者 赵雪雁 单晓峰 通讯员 赵伊丽)近日,在大堰镇箭岭村的酵素农业试验田里,村民王文定将一桶环保酵素搬到田间,为土豆施肥。

今年刚开春,王文定就种下3亩土豆,但他没有像以往一样使用农药和化肥,而是用了酵素。王文定一边忙碌一边介绍:“用了酵素之后,土豆不会长虫,挖出来表面非常光滑。”由于酵素种植的土豆品质好、口感佳,刚种下就被预订一空。王文定算了一笔账,使用酵素之后,虽然每亩产量有所降低,但酵素土豆一公斤可以卖到10元,是普通土豆价格的两倍多。另外,相比购买农药和化肥而言,酵素的成本几乎可以忽略不计,这样算下来,收益提升不少。

据了解,今年是箭岭村推广酵素农业种植的第五个年头。“刚开始大家持怀疑态度,但这几年尝试下来看到效果这么好,就打消了顾虑。”村妇联主席康巧叶告诉记者,除了水稻、土豆,现在村民种植瓜果、蔬菜等农作物都会使用环保酵素。“现在村里已培育酵素农业基地55亩、酵素水稻试验田20亩、酵素猕猴桃基地30亩,我们计划扩大酵素水稻、猕猴桃种植面积,而在不适合种植水稻的旱地,尝试种植酵素番薯。”康巧叶说。

环保酵素是由红糖、植物鲜垃圾和水,按照1:3:10的比例混合,经过3个月发酵制成。将环保酵素作为肥料,可以养护土壤、减少虫害,同时避免污染。



## 乡间稻田披新绿 早稻插秧全面开启

本报讯(记者 严梓宁 单晓峰)这几天,田间地头机声隆隆,各地农户正利用晴好天气,开启早稻插秧。

4月15日上午9时,在方桥街道的一片早稻田里,两台插秧机正开足马力来回运行,一株株嫩绿的秧苗被快速种进稻田,早稻田立刻充满生机。

种粮大户竺海龙今年计划种植早稻1500亩,比去年多种500多亩。“今年天气好,秧苗长势也很好,目前两台插秧机每天作业80亩,进度非常快。”竺海龙说。

今年全区计划种植早稻约2.6万亩,农技人员深入春耕一线,送技术送服务。“当前全区已投入近百台插秧机,并配足植保无人机等各种

农机设备,预计本月底前全部完成早稻插秧。”区农机畜牧发展中心科教技术科工作人员沙巧娜说。

又讯(记者 袁伟鑫 通讯员 李贤君)4月15日上午,记者在松岙镇的田间地头看到一派繁忙景象,大埠村种粮大户裘达虎开着一台插秧机,来回播种秧苗。

裘达虎计划种植早稻120多亩,采取工厂化育秧,无人机施肥,插秧机插秧,全程机械化操作,大大提高了效率。裘达虎表示,近期像呵护自家小孩一样,施肥、灌水、除草,加强秧苗田间管理,为早稻早发打下基础。

据悉,今年该镇落实早稻种植面积1000多亩,比去年增加50%以上。

## 助力检测“加速度” 移动核酸检测车“上岗”

本报讯(记者 郑连乔 樊建成)4月16日上午7时,紧邻岳林街道“三区”,一辆移动核酸检测车稳稳地停在奉化体育馆北侧,承担起部分送检样本核酸检测任务,这是我区首次使用移动核酸检测车。

样本转运车到达后,身着防护服的医务人员将样本转交至移动核酸检测车,进入检测流程。检测车内部为全封闭环境,设置有试剂准备间、标本制备间、灭菌区及扩增分析间,各区域相互独立。

前期,区卫生健康局协调调入具备专业资质的检验人员16名,8人一组轮流上岗。“日检测量最多可达10000管,按每管混合检测20人份计算,一天最多可检测20万人份。”该局医政与中医科负责人介绍,与传统核酸检测实验室相比,核酸检测车具有



灵活可调动的优势,特别是距离较远时,无需将核酸检测样本转移至

固定的实验室,既能提升核酸检测效率,也能有效缓解检测压力。

当天,检测车共接收2700余管样本,检测结果均为阴性。

## 尿毒症患者成次密接者 “绿色通道”架起生命桥梁

本报讯(记者 赵雪雁 通讯员 尚媛)“您安心治疗,我在这里等着。”4月15日傍晚,次密接者许大叔在专车护送下,来到区人民医院做血透。经过治疗,原本胀痛的身体舒缓下来,许大叔的精神也好了许多。

4月14日晚,尚田街道防疫办收到通知,家住许家村的许大

叔被判定为某确诊患者的次密切接触者,需要集中隔离管控。“一方面,需要迅速把许大叔纳管,但另一方面,我们也了解到他身患尿毒症4年,每两天要做一次血透。”负责人袁芸表示,本着生命至上的原则,防疫办将患者纳管为居家隔离,并立即联系了区人民医院为其开通“绿色通道”。“通知我是次密接者要

隔离,我担心不能去医院治疗了。”刚得知消息的许大叔情绪有些不安,但在工作人员的安抚下慢慢好转,“没想到街道派车子接送,医生也专门加班帮我治疗,我心里的石头落了地,太感谢你们了。”

4月15日下午5时,司机吕培均穿戴好防护装备后驱车来到许家村,将患者许大叔闭环转运至医

院。血透治疗时间长达五个小时,但无论是医务人员还是在外等待的吕培均,都没有一丝不耐烦。“您还是和以前一样按时来治疗,有什么问题可以和我联系。”晚上10时30分,完成治疗后,血透中心护士长毛琼儿如此叮嘱许大叔。随后,吕培均将许大叔闭环送至家中,再对车辆做好消杀。

## 庄山爱心献血屋接受个人献血

本报讯(记者 王林威 通讯员 王钱燕)“我献400毫升。”4月13日,庄山爱心献血屋对个人开放第一天,奉化第3例造血干细胞捐献者袁胤膺起袖

子,助力无偿献血。

据了解,此前,个人献血以万达广场爱心献血屋为主,庄山爱心献血屋只接待团体预约,不接受个人献血。受疫情影响,万达广场爱心献血屋

被划入“三区”范围,暂停对外开放。为保证临床血液安全供应,我区采供血点启动应急预案,临时对个人开放庄山爱心献血屋,直至万达广场爱心献血屋恢复运行。

截至17日,已有100余人到庄山爱心献血屋参与无偿献血,其中,成功献血64人,献血量共计22500ml。

## 消除“数字鸿沟”需多点温情解法

的准入证,但它也成了横在老人面前的一道难关。随着疫情发展,除了健康码,还有行程码、“场所码”……不会使用智能手机,甚至连智能手机也没有的老人,只能“被拒门外”。

早在疫情之前,智能手机的广泛应用,就已经让部分老人觉得与这个时代格格不入,在年轻人眼里方便快捷的科技,却让老人发出无奈的叹息。

近年来,专家学者提出要破解老人的“数字鸿沟”问题,政府部门也出台了措施,内容覆盖出行、就诊、消费等多方面,也确实在某些方面为老人开了“绿色通道”。但毋庸讳言,这些措施还远远不够,尤其在疫情之下,要消除老人的“数字鸿沟”,需多一点温情解法。

笔者认为,无论是产品也好,服务也好,不能只停留在技术层面的创新和改造,没有线下服务对接是

不完整的。同时,政府部门也要想办法,为老人提供解决方案。

笔者前两天看到齐齐哈尔推出了“反向扫码”的新闻:考虑到很多老人没有智能手机,当地根据姓名、住址、身份证号等信息,给老人生成了一张二维码,并制成卡片。防疫人员只需扫描老人持有的二维码,就能达到同样的效果。这样的科技变得更具温情,既保障了防疫需求,又给予老人生活的便捷和尊严。

## 不取消会员每月扣费500元 一学生听信假客服被骗6921元

### 防范电信网络诈骗 共建和谐平安奉化

本报讯(记者 柳家欢 通讯员 奕超)近日,我区某学校一学生小赵遇到冒充电商客服的诈骗,对方声称因工作人员不当操作为其开通了会员,如不取消则每月扣除500元会员费。未加仔细确认的小赵,在“客服”诱导下向指定账户转账,最终被骗走6921元。

电话中,“客服”要求小赵自行选择一个银行,才能开始会员取消业务。小赵没有多想,便选择了一家银行,随后“客服”将电话转接给了一名假冒的“银行工作人员”。该“工作人员”称,为防止会员费扣款,需先将卡里的余额转至“银行官方指定账户”,并承诺完成取消操作后会全额返还。

小赵一时心急便按对方指示,

把自己卡内的6921元转了过去。期间,萧王庙派出所民警获悉小赵正遭遇诈骗,立即打电话劝阻。但“工作人员”为了拖时间,要求小赵不得挂断电话,否则将冻结银行卡。完成转账后,小赵试图再次联系“客服”和“工作人员”询问取消事宜,但对方一直处于忙音。此时,小赵才察觉到自己被骗,向公安机关报警。

警方提醒:市民在遇到这类情况时,一定要认真核实对方身份,或联系电商平台客服验证。切记不要轻易提供个人身份证号码、身份证照片、银行卡卡号、银行卡密码、银行短信验证码等重要信息。如不慎被骗,应立即收集、保存证据,并拨打全国统一反诈热线96110止损。

### 锦溪杂谈

马乐乐

前几天,笔者坐公交车,遇到一位白发苍苍的老人想乘车但无法出示健康码。驾驶员出于防疫要求,只好请老人下车。

当前,健康码似乎成了社会